

# 廉署搜屋

# 查黎智英李卓人 黑金

## 上門蒐證4小時 涉議員收受利益舉報

香港文匯報訊（記者杜法祖、連嘉妮）「禍港四人幫」之一的壹傳媒集團主席黎智英（肥佬黎），早前被匿名電郵向傳媒踢爆曾向多名反對派人士輸送高達數千萬元的涉嫌「黑金」捐獻，有團體之後向廉政公署舉報，指李卓人、梁國雄、涂謹申、毛孟靜等立法會議員，涉嫌在擔任議員期間，未有申報收到黎智英捐款。事件昨日有突破性進展。廉署人員昨晨分別到黎智英、其助手Mark Simon以及工黨主席李卓人的住所調查，其中在黎宅展開調查行動達四個鐘。消息指，廉署的調查目標，包括李卓人今年1月立法會傳媒採編自由的動議辯論，是否與黎智英的捐款有關係。



歷時四小時蒐證，廉署人員乘車駛出黎智英大宅時神色凝重。

4名廉署人員於昨日清晨7時許，乘車到達黎智英位於何文田嘉道理道的寓所。兩男兩女的執法人員，等候一段時間後才能進入黎宅調查，而黎的律師團，包括另一名「禍港四人幫」成員李柱銘的大律師兒子李祖詒亦先後接獲通知到場。大批傳媒聞風而至在黎宅跟進最新消息，而北角廉署總部門外亦有逾10名記者守候。

### 黎叫囂「食得鹹魚抵得渴」

廉署人員在黎宅調查約4小時後，於昨日上午11時許離開，並未有帶走任何人。在廉署的藍色三菱私家車內有一個封口紙箱，但未能確定箱內是否盛載在黎宅檢走的證物。據《路透社》報道，該社獲得的搜查副本顯示，廉署獲准搜查有關黎智英向工黨及其主席李卓人的支出或捐款的銀行文件及電子紀錄。

黎智英在廉署人員離開後，在大宅開外回應記者追訪，但僅承認有廉署人員到訪。黎聲稱：「ICAC嚟過，走咗喇，我唔會再有任何comment(回應喇)！」

不過，黎智英晚上透過旗下《蘋果日報》的官方網站即時新聞欄，發放一段有關他與壹傳媒管理層的「對話」，他在「對話」中揚言：「食得鹹魚抵得渴，無法子！有立場便有代價，世上從來沒有免費午餐！」黎又聲言，「他們(廉署)最後什麼都找不到便是對我最好的聲明。」

### 廉署要求一政黨秘書長交資料

廉署傍晚發新聞稿，表示早前接獲貪污投訴，指控有立法會議員收受利益，涉嫌觸犯《防止賄賂條例》。廉署展開調查和徵詢律政司的法律意見後，向法院申請搜查令，今日先後搜查四處地方，包括三處與涉案人有關住址，及一位議員在立法會的辦事處，並向一位政黨秘書長發出提交資料的法定通知書，行動中廉署人員並未拘捕任何人，調查仍在進行。

### 強調執法從不作政治考慮

廉署強調，作為執法機構，一如既往秉持不偏不倚辦事原則，依法公平及公正進行調查每宗案件，執法過程中從來不作任何政治考慮。有關行動是因應案件調查進展及需要而作出。

上月有自稱「壹傳媒股民」的人士向傳媒公開多份電郵記錄，揭發一直與英美關係密切的黎智英，曾向多名反對派人士豪捐鉅款，金額涉及數千萬元。有團體之後向廉署舉報，指涂謹申、毛孟靜等立法會議員，涉嫌在前年立法會選舉期間收取數十萬元捐款但沒有申報，違反《選舉舞弊條例》，又指梁家傑、李卓人及社民連梁國雄擔任議員期間，未有申報收到黎智英捐款，涉公職人員行為不當，要求廉署徹查。廉署發言人表示不評論個別個案。

工聯會早前亦向立法會具名投訴有反對派議員被指收受黎智英捐款，指有人漏報利益涉違反《議事規則》，點名批評李卓人在今年1月於立法會傳媒採編自由的動議辯論中，發言談及《蘋果日報》被抽廣告，但沒先申報其私人戶口內有50萬元捐款來自黎智英，涉嫌違反須披露「直接金錢利益」規定。



躲避傳媒追問，洋律師為黎智英「擋駕」。



香港廉政公署人員昨晨到黎智英位於何文田大宅搜查「黑金」舉報證據，大批記者守候在黎宅門外採訪。

### 一度急挫6.1% 壹傳媒昨跌停牌

香港文匯報訊 廉政公署人員昨晨搜查壹傳媒(0282)主席黎智英位於何文田嘉道理道寓所大宅，壹傳媒股票於昨日開市後一度下跌6.1%至0.92元，創下今年8月4日以來盤中最大跌幅。該股其後於早上10時44分停牌，停牌前跌幅收窄至3.06%，報0.95元，成交金額155.3萬元。該股今日恢復買賣。

壹傳媒董事會昨晚發公告宣布，據該公司主席兼執行董事黎智英告知，於8月28日廉政公署曾造訪黎氏的住所。於刊發公告時公司沒有被廉署要求提供任何協助，並強調該次造訪黎氏住所不會及預期不會影響公司的正常業務與運作。

公告又指，若有需要時，公司將根據香港聯合交易所證券上市規則，並受防止賄賂條例的規限下進一步刊發公告。

### 黎被揭捐獻反對派事件簿

- 2014年7月21日：有署名為「壹傳媒股民」的人士，向各大傳媒揭發壹傳媒集團主席黎智英(肥佬黎)近兩年來，向反對派的政黨、議員和政客「豪捐」4,000多萬港元
- 2014年7月22日：黎智英在旗下網上節目中，承認自己在2012年有向民主黨涂謹申、公民黨陳淑莊和毛孟靜各捐50萬，供選舉之用，但三人均表示從無收過該筆捐款。根據選舉舞弊條例，立法會參選人必須申報選舉捐輸，否則即屬違法
- 2014年7月25日：「愛護香港力量」約10名成員到廉署總部請願，促請廉署徹查李卓人、梁國雄、梁家傑、毛孟靜及涂謹申等議員是否曾經以個人名義收受獻金而未申報，及其收入是否與公職相符。20多名市民也自發到《蘋果日報》總部外抗議，批評黎智英反中亂港，是「賣港賊」及「漢奸」，並焚燒《蘋果》以示不滿
- 2014年7月31日：被揭發收受黎智英150萬元捐款的工黨主席李卓人，終於交代有一筆8個月前的50萬元一直存留在他個人戶口。李卓人自稱代工黨收取黎智英捐款，但卻將款項私自扣起，不轉賬予工黨
- 2014年8月1日：梁國雄在接受電台訪問時聲稱，他去年約10月至11月期間，「代」社民連收過黎智英一次50萬元捐款，同月由自己戶口轉走捐款，一直交由律師保管，以用來應付社民連及他個人訴訟的開支。但承認未有轉至社民連的戶口
- 2014年8月4日：署名為「壹傳媒股民」的人士再向傳媒披露黎智英捐款的資料，包括證實黎曾透過助手、壹傳媒副董事總經理Mark Simon，於2012年4月向毛孟靜、涂謹申及前公民黨立法會議員陳淑莊各支付50萬元的電郵
- 2014年8月4日：自稱「壹傳媒股民」的人士再公開多個相信是壹傳媒集團的電郵，當中顯示黎智英明目張膽以壹傳媒集團為主力，在6月狂派約350萬元鉅款，作為宣傳費用，支持所謂「佔中公投」。黎智英又在發予壹傳媒高層的電郵中，批評「佔中」3名主事者戴耀廷、陳健民及朱耀明是「書生做事」，空有理念，但欠缺謀略及行動的組織和步驟。因此，他一定要出來幫助

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

## 洋助手：5人搜全屋 取走電腦



黎智英助手 Mark Simon。

只拿走一台無法啟動、屬其11歲孩子的電腦。他揚言，會繼續代黎智英「出面」向政黨捐款。

### 出身美情報系統

出身美國情報系統、目前為黎智英左右手的Mark Simon被搜查，香港文匯報記者就此向

香港文匯報訊（記者連嘉妮）廉政公署昨日除了到黎智英大宅搜證外，亦有到其捐款「代理人」兼其助理Mark Simon的家搜證。在昨日下午從台灣回港的Mark Simon稱，到訪的5名廉署人員，並沒有帶走他家中任何東西或電腦檔案，可能他們會比我們好運。」

### 揚言續代黎捐款

另外，Mark Simon向本報稱，廉署沒有對他留下任何訊息。黎智英則有接觸過他，因為想了解其孩子們受驚後的情況。他又聲言，會繼續以自己之名代黎智英向政黨捐款。但對於這次調查事件，他

就不作評論。不過，對其他海外通訊社，Mark Simon則有作評論。他接受《路透社》訪問時稱，有5名廉署人員到其家中搜查。又聲稱「在他們而言，事件發生的時間(跟政改及「佔中」)很巧，若有人要冷卻事情，這是他們不應做的事。不過，在接受《彭博新聞社》的訪問時，Mark Simon則表示他相信原因不只是捐款，可能有「新角度」(related to a new angle)。

事實上，Mark Simon多次以自己之名協助黎智英捐款，其中在「壹傳媒股民」上載的文件及電郵所顯示，黎智英有多次捐款，均先將款項交予Mark Simon，後者再經匯豐銀行購買本票，再發到反對派手上。另外，爆料的電郵亦顯示，Mark Simon可向其他集團職員要求發出款項作捐款用，他自己亦不時向黎智英匯報和提醒，有關捐款的內容、明細等。